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Nembres campleaes 2020 - 2021
EXERCICE 1 : de chacun des nombres cempleaes :
1) Déteuminer ba forme algébrique de z dans chaque cas : zo=1—e%* 7z =1+e' ; Z=z—° ; T =2y X 2.
1
z1=(A+D)A-20)) ; 2z=Qi+1DA+D*3Bi—-4) EXERCICE 4 :
i 144l _ (3-20)(5+0) 1) Détexminer Censembile des images des nambines compleaes z tels que le nombre
BEG Ty 0 BT s cemplexe
Ze=Q+D1+0D+@A+20) ; z=01+v3) 75 = 22 A=(1+2)(1 - iz) seit :
a) un wéel ;
Zo=(z+2)2z-1i) ; Zlo=z;r_1;rlenpf¢mantz=x+iy &) un imaginaire pur
2) Dans le plan muni d’un vepere onthonoumé (O ; T ; ] ) en considene un peint M
2) Scit deux nembines compleaes zy = —1 + 2ietz, =1 — 1. d’affixe
Ecnine saus fome algébrnique les nombnes campleaes : z=x+iy; (z #-0) etanpaoep=g
@) Zy =12 =225 ; 2, = 1255 23 = (21 = 32,)° a) Ecvine P sous la foume algébrique en fonction de x et y.
t) Déteuniner Censembile (E) des peints M du plan tels :
6) 2, =27, =2+1 ;7. =141 ) : /g (E) des p P que
Z zZy 22 iz - P sait un 1éel ;
- P sait i inaite pur
EXERCICE 2 : ) Mg P i .
Détenminer le madule et un argument de chacun des nombres campleaes : ) Pour comp z=xTtly ; onpose ZO_(1+i)z—1'
zo=14i ; zm=-1+iV3 ; ZZ=—l+ﬁi : Zgzx/_g_ﬂi a) Déteuniner Censembile (E) des paints M tels que z scit un 1éel ;
13 o 2 2 2 2 ) Détenminer Uensemble (F) des paoints M tels que z scit un imaginaire pux.
Z4=(%+§) : 25:%; 4 ) Déteuniner Censembile des images des complexes z tels que les images des
2

Zg =sin@+i(1+cosB)Be[0;m[ ; z,=1—e® ; zzg=1+¢"

Z9=Z_; 5 Zy0 =27 Xz , T=§—z ; P=2z;Xz3
EXERCICE 3 :
Mettre sous forme triganométrique chacun des nombixes compleae :

1 V3P Y V3+i)’(1-0)
zy =sina+i(l14+cosa) ou a€]0; =«
4) Seit a un nambine néel élément de 10 ; T[. Déteuniner le module et un argument
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nambies camplexe
i ; z ; iz oscient alignées.

EXERCICE 5 :

Seit f Capplication de C dans C définie par f (z) = z* —22° — 42 z — 16.
1) Gneuver les néels a et b tels que f(z) = (z° +4)(z%> + az + b)

2) En déduine Censemble des solutions de Céquation f(z) = 0.

3) Placer dans le plan vappenté au wepene (O ; U ; V) les images

A ; B; C; Ddessolutions de f(z) = 0 ; puis préciser que ces peints
appartiennent & un méme cencle dent an précisena le centre et le nayon.
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YERCICE @ - 1987 1992
EXERCICE 6 : 2) Deteuminen A = (1 + 12 - = (=2+iD)
1) Réscudre dans C les équations suivantes : 2 2 22
3) Déteuniner et constuire Censembile (E) des points M du plan d’affize z vévifie la
a) z2+3(1+i)z+5i=0 g) z* — (5 —14i)z%> — (24 + 10i) = 0|  cendition prepesée :
b) z2—(5+3i)z+4+7i=0 h)y z*+z2+1=0 a) lz+1+2il=|z—4| ; b) lz=-3il=2 ;
€) iz?2—2z—4—-4i=0 Nz-(1-1)z>-1=0 =1 N N
d) 22— (1—)z—18+13i = 0 j) 2% = 8i ) lz—-2+il=1 ; ONIHRGZNZI= 2.
) 2% +(1+ 602+ (1+230) = 0 k)2 = V2 + iVE ——
f) Qiz+3-0"+(Z+1+507=0 1) 26 =42(-140) ; 2* 1) a) Caleuter bes nembues :a = i* ; b=i% ; c=i% d=i.
= —V2+iV6 t) En déduine les valeurs de
i4n i4n+1 . i4n+2 . l'4n+3 avec (TLEN).
2) a) Déteuniner les sclutions complexes de Céguation : z* = 8(1 — iV/3 ) les ¢) Caleuter :
écnine sous foune tigonométrique ; A=i% . PB=i14 . (=134 . D=7 . E = {156
— Yoz Vev2 ; i _ _ 205 . _or . _ ;215
&) Vérifier que a = — — est une nacine quatiieme de 8(1 — iV3). F=i ;0 G=1 ; H=i
NERCICE 7 - 2) a) linéaniser : cos®x ;  sin®x ;  cos3x ; sin3x.
EXERCICE 7: Sz t) Ecrine cos 4x en fonction de sin x.
. . it
Saient les complexes 7, =1 —1 et 2 =— c) Ecnire sin 4x en fenction de sSinx et cos x.
1) Mettre sous forune trigonemétiique z; ; 2z, Z—l ;21 X2 d) Ecrine cos 3x en fonction de cOs X.
) e dida Vo3 . i‘@—ﬁ e) Ectine sin 3x en fenctien de sin x.
) &n déduire que cos — = — et que sin=— £) &n déduine une linéanisation de :
3) Un considene Céquation d’inconnue réelle x : H =cos(4x).sinx ; G =4cos3x—3cosx —4sin3x + 3sinx
(\/€+\/§)cosx+(\/5—\/§)sinx=2. K = cos(3x).sin?x ; L =sin(3x).sin’x.
Résaudne cette équation dans R ; puis placer les peints images des salutions sux le 3) Linéariser les expressions suivantes :
cencle trigonemébrique A = cos?x.sin3x ; B =sin(3x).cos’x ; C = cosx.sin*x
D = sin*x + sin®x E = cos?x.sin®x F = cos3x.sin3x
EXERCICE 8 : G = cos3x.sin’x H = cos*x + sin*x.

1) Scit z et Z les nembnes complexes définis par :
z=vJ1+VZ+iVJv2 -1 et Z=2z*

Détexminer les nacines quatriemes de Z seus forme trigonométrique.
&tdédw?wﬂwua&mmctmdecosg et Sing.
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EXERCICE 9:
Le plan est orienté et wapponté au nepere euthoneuné divect. Seit A et B deux peints
distincts d’affixes wespectives a et b.

1) Censtuine le paint My dont Caffize z| vérifie :

z;—-a

=-1

z,—b

SOURCE : Maths TICE



Nembres campleaes

2020 - 2021

Z,—a

2) Canstuuire le peoint M, dent Caffixe 7, vévifie :

Z—b

zZz—a

3) Caonstuire le paint M3 dent Caffixe z3 vénifie :

zZ3—b

Z4—a

4 ) Constuire le paint M, dent Caffixe z, vévifie :

EXERCICE 10:
1) Pour taut compleae z distinct de 1, en appelle A ; M et M' les peints d’affixes

espectives 1 ; z ; z2. Détenminer les peints M tels que le tiiangle AMM' scit
sauilatéwal.

2) Déteuninen les nacines cubigues du nambire cempleae i sous forune tigenométrique
et algébrigue.

En déduine ba wésolution dans C de Céguation : ((1—20)z)° —i =0

3) Caleuler le module et Cargument du nembire complexe u =
(On discutera suivant les valeurs de 6 )

1+itan 6

EXERCICE 11 :
fl’amcﬁaquew’eﬂae]—% ; %[,andéﬁtdtﬁ’app&caﬁan:
for € —>C
Z — fo(2) = z%cos?a — 2z.cosa + 1 + sin*a
Dans le plan affine euclidienne muni d’un epere onthonemé (0 ; 1; J),on
désigne par (E) Censemblle des points M d’affixes z telle qu’il existe o €
]—% ; %[,uédmfa(z)=0.
1) a) Résclvez dans C Céquation f,(z) = 0.

) Sile point M (z) appantient & (E), que peut — on dire du peint M' d’affixe 7 ?
2)3’0&%(16]—% ; %[ﬁ/xé(mpaoe:Z =%i(z’ +2z"") ol z' et z'' sont les
sclutions de Céquation f,(z) = 0. Détenminer les nacines quatriemes de Z et
neprésenter les paints images sut un cescle.
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EXERCICE 12:
Sait Capplicationf : C — C

Z — f(z)=2z>-31+iz>+ @ +10i)z+3(1—3i)
1) Détexminer les nambines cempleaes a ; b et ¢ peur que :
f(2)=(z—-1-i)(az? + bz + ¢).
2) Réseudne dans C Céquation f(z) = 0.
3) Montrer que les peints images dans le plan cempleae, des selutions de cette

EXERCICE 13 :

Scit le polynime compleae P(z) de la variabile complexe 7.

P(z) = z° — (7 + 90)z* + (39i — 14)z + 50

1) Montrer que Céquation P(z) = 0 admet une nacine z, imaginaire pure.

2) Résoudne Céquation P(z) = 0. On notera z; la racine non imaginaire pur ayant
la plus petite partie wéelle et z, la troisieme.

3) Dans le plan affine euclidien vapponté au nepene (0 ; T ; J) enthonoumé, en

considene les paints A ; B et C d’affixe nespectives zy ; z, ; Z,. Détevminer et
canstudine Censemble des points M du plan tels que : MA> — MB% + MC? = 4.

EXERCICE 14 :

1) Scit te pelynime P(z) = 73> — (3 + 6i)z% — (9 — 15i)z + 22 — 6i

a) Mentrer que Céquation P(z) = 0 admet une wacine wéelle que Uon déteuninena.
t) En déduine une véselution dans C de P(z) = 0.

c) Scient A ; B ; C les images nespectives des selutions de P(z) = 0. Placer dans
le plan camplexe muni d’un repére oxthonenmé ces paints et en déduire ba nature du

tuangle ABC. Denner une équation cantésienne du cencle (C) cinconscuit au triangle
ABC.
2) Réscudre dans C, Céguation : z* + 10z% + 169 = 0.

3) Résaudre dans C les systemes :
a){ S5iz+(2—-i)z' =1+ 12i

. { 2iz+ (1 —-3i)z' =14 + 6i
2—-30)z+ -2z =39—10i D

(1+i)z+ (5-2i)z =4—18i

SOURCE : Maths TICE
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. , 22175 = 3
2iz+2z' =4 —4i 12
DNA+Dz—22 =547 + D Lpr_22
Zq Zy 3
4) Résoudre dans C les équations suivantes :
a) 27 = D’ Ly g5 o UTRBHERE )
(1+iv3)* ’ (2-0)7.(V2+iv6 )’

EXERCICE 15 :
Seit le pelynime complexe P(z) = (z2 + 3z)% + (3z + 5)2.
1) Factesiser P(z) en un preduit de deuax polynimes du second degré i coefficients
cemplexes.
2) Résoudne dans C Céquation : z> + 3(1 + i)z + 5i = 0.
3) &n déduire ba nésclution dans C de Céquation P(z) = 0 ; puis mentrer que P ()
est be produit de deuax polynimes du secand degré i coefficients 1éels.
EXERCICE 16 :
Le plan vapponté au vepere onthononmé (0 ; T ; )
2
1) Résaluez dans C équation (2 +5+1) +3=0
2) On donne bes peints A(—1 ; —5) et B(2 ; 2). @ tout point M daffixe

1 1.
z,(z # —1 — 5i) en assacie le point M' d’affixe Z tel que : 7 = 3i.<z3—6l>

z+1+51
a) Déteuniner Censembile (I') des nambines complexes tels que : Z = z.
t) Détevminer Censemble (E) des paints M tels que : |Z| = 3.
c) Détenminern Censembile (A) des peints M tels que M' décnit e cencle de centre
Carigine O du nepere et de rayon 1.
d) Détenminer et constusive Uensembile (F) des peints M tels gue M’ décnit le demi
axe [0 ; U) privéde{0}.
EXERCICE 17 :
Saitammmﬁxe’téeﬂappwdenantd]—z %[.@ncamidéwe’éqtmtiand’incannuez

5
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camplexe (E):

(1+iz)2(1—tana) = (1 —iz)3(1 + tana)

1) Seit z une sclution de (E)

a) Mentrer que |1 + iz| = |1 —iz|.

t) En déduire que z est un éel.

2) a) Eaprimer T2 en fonction de ¢'.
t) Scit Z un nombize néel, on pese z = tan ¢ ou —§<(p<§.
Eenine Céguation potant sur @ traduisant (E) et le wésoudre.
c) Détenminer les solutions z, ; z, ; 73 de (E).

EXERCICE 18 :

Sait u le nombre complexe défini par u = cosf +isinf ou O € ]-m ; m].

1) Catculer te module et un argument de — (Cn discutera suivant es vatewrs de 0)
2)€nde’dui)¢e€emadu€eetunmgwnuddezte€que:u=2+l:z

3) Réseudre (2 + iz)® = (2 — iz)".

2—-iz

EXERCICE 19 :

Le plan wapponté au vepene onthononmé (0 ; U ; V).

1) Tnouver Censembile des peints M d’affixe z tels que les points images des
nombnes compleaes 1 ; z ; 1+ z° scient alignées ;
2)(9nde’m’gnepw¢MZepaintd’aﬂ&teZetM'&paWd’aﬂimethqueZ=§.
a) Juweuver Censembile (D) des paints M tel que Z scit un réel ;

t) Tuweuver Censembile (C) des peints M tel que Z scit un imaginaire pur ;

¢) Fnouver Uensembile (T') des peints M tel gue O ; M ; M’ scient alignés.

EXERCICE 20:

Seit Céquation dans C : 73 — 222 —iz+3—-i=0

1) Montrer que Céquation admet dans C une sclution wéelle.

2) &En déduine ba wésclution dans C de cette équation.

3) Scient A ; B et C les paints images de ces selutions dans e plan cemplexe

SOURCE : Maths TICE
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muni d’un wepere enthonowmé. Détevminer la nature du tiangle ABC.
4 ) Déteuniner Catlize de Ciscliarycentre G de ce triangle.
EXERCICE 21 :

Seit f: C—{-i} — C

iz

d = f(z)_z+i
1) Déteuniner les ceondonnées du peint B dent Caffixe 2, est telle que : f(z,) =
1+ 2i.
2)Scitz€ C—{—1}. Onnoter le module de z + i et a une mesure de sen
argument.
3) Seit A le point d’afficce —i.
a) détexminer Censemble (T') des points M vérifiant : |f(z) — i| = V2 et Censemble

(D)dwpaintoMte&ch%oaitunemwtedef’wtgmnentdef(z)—i.
6) Montrer que B appantient a (T) et (D) puis constudine (I') et (D).

4) Q tout point d'affiae Z = (N2 = V2 — iv/2 + V2 ) 2. Détewminer Censembte (I
des paints M tels que |Z| = 8.
5) Réseudne dans C, Céquation z* — (1 + isin20)z +~isin26 = 0 ol O estun

parametie wéel. En discutant selon les valeurs de 0, an écrina les salutions z, et z,
1) Eenine seus forme algébrique be nombine compleae z = 7_i+(1—T§(i—1)
2) Ecuine seus foume trigonométrique le nombne compleae t dans les cas suivants :

2T
)t 1+ b) ¢ ziz?n Y 1+e'3
a) t= ; = —2e ;) t=
(1+i/3)(V3-1i) 1_ o5
3) a) Déteuniner les nacines sixiemes de Cunité ; puis les écvine seus fovmes
i Striaue of
a@/e&’ We‘ -
&) Caleulen (1 — i)S.
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c) En déduine les nacines sixiemes du complexe T = 8i sous foumes
» striaue ot aladbuiaue.

EXERCICE 23 :
1) a) Véuifier que (2 + i)* = =7 + 24i
t) Treuver les wacines quatiiemes de 1
c) Résoudne dans C Céguation z* + 7 — 24i = 0
2) Seit Céquation (E) : z3 —2iz> —9z+18i =0
a) Montrer que (E) admet une sclution imaginaire pure z que Con détevminera.
t) Résoudre (E).
3) Résoudre dans C Céquation : z°> +z — 1+ 3i = 0.

EXERCICE 24 :

Le plan est muni d’un nepere exthenouné.

A eot le point d'affize z =1+ 2i; B estle point daffize t =1+5i ; C estle
peint d’affixe

k=4+2i.0npose Z="—.

1) Que weprésente |Z| ?

2) Que neprésente arg(Z) ?

3) Caleuler Z et en déduire ba nature du tviangle ABC.

4) Détevminer Censemble (€) des points M daffize m tels que |m — z| = |m — t.

EXERCICE 25 :
1) déteuniner dans C les wacines caniées de u = 7 + 244i.
2) Les nacines z, et z, d’une équation du secend degié & coefficients campleaes
vénifient :
Z1+ 21+ 212, = 4
Rz 1 .Former cette équation et la résoudre dans C.
2123

EXERCICE 26 :
J) Sit te complexe z = (V3 + 1) +i(vV3 — 1).
SOURCE : Maths TICE
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1) Détenminer le module et un argument de z°. En déduire le module et un argument de . A ; B ; Cdans le plan complexe appenté a un nepere onthonoume.
Z)Q)e'c&w‘edecechpmécédeﬁeoua@amewactwdecosﬁ et Sirl%. 5) Cabeuber |zo —zy| 5 lzc —2zgl 5 |24 — 2pl. En déduine ba nature du tiiangte ABC.
3) Résoudne dans R Céquation : (V3 + 1) cosx + (V3 — 1) sinx =2

JJ) 1) Fueuver Censemble des peints M (x ; y) du plan d’affixe 7 tel que : Z* + 2z — 3
sait un néel.
2 ) Détenminen Censembile des nombines z tels que :

z+2i

p—y sait wéel (on suppose z + 4i).
EXERCICE 27 :

On pose P(z) = z* — 623 + 232% — 34z + 26.
l)adésigneuncampfmqueﬂcanq,ue../ﬂmwmquep(a)=m.

Péduisez que si P(a) = 0, alons P(a) = 0.

2) Caleuler P(1 — i) ; en déduine les solutions de Céquation P(z) = 0.

3) Placer les paints images de selutions de Céguation f(z) = 0 dans le plan muni d’un
nepene onthonoumé (0 ; U ; V).

4) Mentrer que tous ces paints appaxtiennent & un méme cencle dent on précisena le centre et

le nayon (points cocycliques ).

EXERCICE 28 :
Ondonne A =5vV2(1+i) ; B=-5(1+iV3)
1) Déteuniner le madule et un argument des nembives A ; B ; A
2) Sait Z le camplexe tel que AZ = B. Ecrine Z sous fonme algébrique puis sous foume
i Stricuse.

13m

3)£ndédui;¢e£eoua2ewme/.mctmdecos(113—:) et sin(?).

S

EXERCICE 29 :

Sait Céquation (E) : 73 — 10z%2 + 36z — 40 = 0.

1) Véifier que 2 est une scluticn de Uéquation (E).

2) Gnouver les wéels a ; b ; c tels que:z3 — 1022 + 36z — 40 = (z — 2)(az? + bz +
c).

3) En déduire ba wésobution dans C de Céquation (E).

4)Onpesez, =2 ; zzg =4 —20; z; =4+ 2i. Placer les images rwespectives

LYCEE PRIVE COLLINE DE KATI MALIBOUGOU

EXERCICE 30 :
Dans le plan complexe nappenté & un wepene oxthononumé, en considene le polynéme camplexe
f@)=2z3=G+i)z2+2(5+ 3i)z — 4(2 + 4i).
1) Caleuler f(21). Que peut — an canclure ?
2) Gnouver les complexes a ; b ; c tels que f(z) = (z — 2i)(az? + bz + ¢).
3) a) Caleuber (1 + 2i)2.
) En déduine la nésolution de Céguation f(z) = 0.
4) Saient A ; B ; C les paints d’affixes nespectives 20 ; 3+i ; 2—2I.
a) Placer les paints A ; B ; C.
&)ﬁnpaer=Zj:z§.ﬁ)annw€uﬁwunea£géﬂahy¢edel&tdedubw€emaduﬁedm

argument de Z.

¢) Intenpréter le madule et un argument de Z.

5) Sait D le point d’affice z), tel que zj, — z; = z, — Zg. Déterminer les coardenndes de D
puis le placer sur ba figure précédente.

6) &n déduire ba nature du quadrilatene ABCD.

EXERCICE 31 :

Le plan est muni d’un neperte anthonanmé (unité graphique 1 cm ).

Sait le polynime compleae f(z) = z3 — (5 + 8i)z% — (13 — 32i)z + 57 — 24i

1) Mantrer que Céguation f(z) = 0 admet une solution réelle a.

2) Pétenminer les complexes P et Q tels que f(z) = (z — a)(z? + Pz + Q).

3) &n déduire ba nésclution dans C de Céguation f(z) = 0. (On netena z, la sclution réelle ;
zg la sclution nen imaginaire dont ba pantie wéelle est pesitive et Z la tuoisieme solution ).
4) Scient A ; B ; C les paints images nespectives des selutions z, ; zp ; zZo de Cégquation
f(z) = 0. Placer ces peints dans le plan campleae. En déduire ba nature du triangle ABC.

5) Déteuniner les coordennées du peint I daffice z = x + iy tel que :
|z =zl = |z — zg| = |z — 2|
6) Détenminern et canstusive Censembile (Q) des peints M (x ; y) du plan tel que :

MA? + MC? = 32.

7) Scit D le point d’affixe z, = —1 — 3i.

a) Déteminer ba nature du pelygone ABCD.

&) Calculer be pétimetre et Caine du pelygone ABCD.

SOURCE : Maths TICE



